

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIII

Jueves 13 de Julio de 1911

Núm. 3.588

Madrid

## Conversaciones

—¿Que me cuenta V.?  
—Absolutamente nada: vivimos en el mejor de los mundos.  
—Eso han dicho siempre los que firman nóminas y usan coche; para los tales no hay más que auroras sonrientes y días plácidos y serenos...  
—No exagero V. Es claro que cada cual cuenta de la feria según le va en ella, pero no puede negarse que la situación está muy despejada.  
—¿Hacia qué lado?  
—Por todos los puntos cardinales.  
—Hombre, hombre, por el Poniente...  
—Lo de Portugal es pecata minuta: lo de siempre: un régimen nuevo que se quiere a todo trance mantener y los partidarios del régimen caído que a toda costa lo quieren derribar.  
—Nosotros nos lavamos las manos.  
—O nos las empujamos cada cuatro horas, porque V. sabe o debe saber, que hay mucho más que eso.  
—¿Mucho más?  
—Sí, no se haga usted de nuevas: dos naciones que apoyan a cada uno de esos regímenes y que amenazan con contrariarnos, si nosotros las contrariamos a ellas: Inglaterra que espera seguir siendo dueña de Portugal con la república, y Alemania que desea a toda costa privar de medios a su rival mediante la restauración del régimen monárquico, y ambas pueden actuar como aliadas o enemigas nuestras en Marruecos. Me parece que esto es como colocarnos entre la espada y la pared. De ahí el empujamiento a que me referí antes: unos ratos nos metemos en camisas de veinte varas y somos hasta crueles con los emigrados por congraciarnos con Inglaterra y otras hacemos la vista gorda para no enemistarnos con Alemania.  
—Reconozco que por esa parte la situación es delicada y de ello no conviene hablar; pero prescindiendo de la que proyecta esa nubecilla, no hay sombra alguna en nuestro horizonte.  
—¡Ojalá fuera así! pero a V. le consta que de Francia, de la enemiga con que nos distingue y de la deslealtad con que que procede todo hay que temerle: el oro francés labora en Alózar y en Larache para provocarnos un conflicto. Oenta con las dificultades que con la necesidad de embarcar tropas suscitarían aquí los socialistas y republicanos y tira a colocarnos en ese trance.  
—Es posible, pero no lo logrará: la campaña pacifista ha fracasado, aparte de que una hora de energía del poder público bastaría para destruir los planes de esa gente. De 1909 hasta ahora las cosas han cambiado mucho y la opinión está prevenida. En aquella fecha nadie combatió la enfermedad del antipatriotismo y del antimilitarismo, porque no se creía en ella; hoy no cabe dudar de su existencia y si se exterioriza en forma contraria a la ley sería extinguida con dureza.  
—¿Por quién?  
—Por el Gobierno naturalmente. ¿Es que se puede poner en tela de juicio su energía? ¿No la viene demostrando en cosas de menos trascendencia, verbigracia, en la aplicación de la ley abolicionista de los consumos?  
—No hablemos de eso, ni confundamos V. la energía con la arbitrariedad, ni

tenga la pretensión de que demos carácter de servicio público a lo que es empeño de amor propio. Tampoco por aquí puede abrirse el pecho a la esperanza.

—Me mete V. el corazón en un puño; para V. no hay más que peligros, temores y dudas.

—Lo que hay es lo que V. no quiere reconocer en que llevamos año y medio de política de apariencias, política de palabras que ha alentado todas las pasiones y todas las rebelías y se acerca la liquidación.

—¡Ay! no me hable V. de liquidaciones, que en eso yo también soy pesimista: vamos a caer aplastados por más de cien millones de deffoit! En esa roca se estrellará la nave de la democracia!

Por la copia:  
Miguel Peñafior

## RONCESVALLES

—Cuéntame una historia, abuela  
—Siglos ha que, con gran saña por esa negra montaña asomó un emperador. Era francés, y el vestido formaba un hermoso juego; capa de color de fuego y plumas de azul color.  
—¿Y qué pedía?  
—La corona de León. Bernardo el del Carpio un día con la gente que traía «ven por ella» le gritó... De entonces suena en las valles y dicen los montañeses: «¡Mala la hubisteis franceses en esta de Roncesvalles!»  
—¿Se acabó la historia, abuela?  
—Allí con fiera arrogancia los doce pares de Francia también estaban, también. Eran altos como cedros. Valientes cabalgaban en bridones, (mo leones águilas en el correr.  
—¿Signe contando.  
—Salió el mozo leonés; Bernardo salió, y luchando uno a uno fué matando y hubiera matado a cien. De entonces suena en las valles y dicen los montañeses: «¡Mala la hubisteis franceses en esta de Roncesvalles!»  
—¿Me gusta la historia, abuela!  
—¡Con qué ejército, Dios mío, de tan grande poderío llegó Carlos Magno acá! ¡Cuantos soldados!... No tiene más gotas un arroyuelo, ni más estrellas el cielo, ni más arenas la mar.  
—¿Y qué, triunfaron?  
—Dios no les quiso ayudar. el alma les arrancaron, como espigas se troncharon cuando silba el huracán. De entonces suenan en las valles y dicen los montañeses: «¡Mala la hubisteis franceses en esta de Roncesvalles!»  
—Que triste es la historia, abuela.  
—Diz que dice un viejo archivo que no quedó un francés vivo después de la horrenda lid. Y así debió ser, pues vieron al sol de estos horizontes muchos huesos en los montes y muchos buitres venir.  
—¿Qué gran batalla!  
—No fué menos el botín, banderas, cotas de malla,

rianame este pensamiento: «¡Si pudiera contárselo a Emma!»—Pero, ¡quid! las cartas pasaban por la severa censura de la buena mother, y no era posible salir del formulario.

Conoces lo comunicativa, parladora y diharachera que Dios me hizo, ó que yo me formé por la incontinencia en el hablar; comprenderás mi martirio en estos dos años cuando te diga que los he pasado encerrada en casi perenne mutismo, pues de las dos únicas compañeras con quienes simpatizaba, una —Maud O'Curran—marchó a Irlanda poco tiempo después de tu salida, y la otra—Josefina Cazeaux—estaba, como sabes, en entredicho por su genio abierto y su travesura diabólica, y no nos era permitido intimar con ella en demasía.

Por fin, llegó el anhelado momento de mi libertad. Mi madre me escribió una larga carta comunicándome su decisión acertadísima, de dar por terminado mi cautiverio y destierro.

y riquezas y vitallas se recogieron sin fía.

De entonces suena en los valles y dicen los montañeses:

«¡Mala la hubisteis franceses en esta de Roncesvalles!»

—¿Y el emperador, abuela?

—Huyó sin un hombre luego, la capa color de fuego

rota, y sin plumaje azul.

Bernardo, el del Carpio, torna a Castilla tras la guerra,

y al poner el pie en su tierra le aclama la multitud,

—¿Qué de alegrías!

—En verlas gozaras tú.

Hubo fiestas muchos días, tamboriles, chirimías

y canciones a Jesús.

De entonces suena en los valles y dicen los montañeses:

«¡Mala la hubisteis franceses en esta de Roncesvalles!»

V. Ruiz de Agui'era.

## CRÓNICA

### ¿Merece la pena?

En los días del Congreso Eucarístico uno de los amigos que habían venido de una hermosa ciudad andaluza nos decía:

—Nunca ha habido en nuestra ciudad mayor movimiento obrero: es asombrosa la facilidad con que se agroman sobre la punta de un afilel fundan los trabajadores una Sociedad de Resistencia. Si continúan así, y se unen, dentro de poco serán una fuerza incontrastable; serán los árbitros de la vida económica allí, y además los que decidan el éxito en las luchas electorales. Y es lo triste que ese movimiento de organización obrera es para nosotros de una hostilidad que asusta: y es lo raro que siendo la ciudad católica y piadosa, ese nuevo ejército que se recluta en su seno se levante en son de guerra, más que indiferente, agresivo. Estamos preocupados: no se puede negar que todo eso es una nube que anuncia tormentas.

Entonces se entabló entre nosotros este diálogo:

—¿Qué hacen ustedes para conjurar esa tormenta?

—No podemos hacer nada.

—¡Nada! Eso lo diría un fatalista musulmán, pero no podemos decirlo nosotros, los cristianos, para quienes la acción es plegaria indispensable fecundada por la voluntad de Dios.

—No sabemos.

—Y lo que sabe un obrero que acaso no fué a la escuela ó un cacique provinciano que tal vez no lea más que los periódicos de ciencia misteriosa é inaccesible para vosotros que además de hombres de carrera sois hombres de sacrificio?

—Sabemos de otras cosas y de otros ministerios y de otros libros; ¡le eso me! para eso tenemos no preparación.

—Pero podéis adquirirla: el problema está en si creéis ó no sinceramente que esa preparación merece la pena de vuestros esfuerzos.

—Oh! eso sí: no hay herejía que haga tantos estragos en las almas ni levadura de rebeldía que fermente así. Todos los esfuerzos que se hagan para disolver ese fermento rebelde y para atajar ese alejamiento del templo, serán benditos y nos parecerán insuficientes.

—Pues entonces? si creéis que cre

De mi alegría juzga por la que tu sentiste en ocasión análoga, aumentando la dosis de júbilo proporcionalmente a mi carácter, cien veces más bullanguero é independiente que el tuyo.

—¿Qué días los que han mediado entre la llegada al colegio de la carta indulto y mi definitiva liberación! ¡No les recuerdo más felices! ¡Qué correr de un lado para otro, si bien no libre del todo, más desembarazada ya de la tiranía del horario repulsivo y la antipática campana! ¡Qué revolver en el guardarrropa recogiendo mi equipaje! ¡Qué hacer y deshacer maletas! ¡Qué charlar, y saltar y reír a carcajadas...! Con decirte que la víspera de mi salida me propuse a dar un abrazo a la rígida mother Victoria, está dicho cómo andaba yo de indisциплиnada y descuvelta, en estos mis últimos días de colegiala.

Pues con todo, ¿creerás que en el trance supremo de la despedida, mis alborozados arreos trocáronse por ensalmo en melancólica timidez?

movimiento sindicalista, anticristiano, es peor que una herejía, vosotros que sois sacerdotes ¿porqué no lo estudiáis para librar de su contagio a las almas ó para purificarlo y bautizarlo si es pagano y susceptible de conversión?

Cuando las sectas protestantes distribuyen entre vuestros feligreses sus Biblias mutiladas, vosotros los perseguidos con un celo ardiente, y habéis conseguido inspirar por ellas tal horror que los católicos casi tocan con cierta temerosa zozobra y las llevan a la casa parroquial con la misma emoción que se lleva al laboratorio químico la bomba que se ha encontrado en la calle, próxima a estallar. Esa repulsión que habéis inspirado en el pueblo contra el protestantismo ¿porqué no la inspiráis contra el socialismo y contra el sindicalismo revolucionario que son las herejías de hoy? Vosotros que estudiáis tan á lo largo y tan á lo profundo las herejías del siglo XVI y las del siglo V y las del siglo I y las de todos los siglos ¿porqué no estudiáis esas herejías del siglo XX que hacen enemigo de Jesucristo al pueblo que él buscó con tanta predilección? La paz...

—No insistas: eso es exacto pero eso ya lo hacemos donde únicamente puede hacerse, en nuestra época de estudiantes, en el seminario. Sólo que esos estudios son recientes como las necesidades á que dan satisfacción y nosotros los viejos...

—También tienen sus maestros y sus libros de textos é instituciones de cuyo concurso pueden disponer.

—¿Quiéren conocer el socialismo y el anarquismo? Tienen los libros de P. Vicent, de Gustavo Iglesias, de Ballerini, de Wiaterer, del P. Cathrein, del P. Félix, sin contar los que ahora se están imprimiendo del P. Ming y del P. Vermeesch.

—¿Quiéren conocer los problemas obreros? Sólo una Biblioteca sociológica, Ciencia y Acción ha puesto a nuestro alcance al precio de una peseta casi todos los libros sobre las siguientes materias: Los esclavos y el cristianismo.—La acción social.—El trabajo.—El paro forzoso.—El valor social del Evangelio.—La tierra y el taller.—El trabajo á domicilio.—La participación en los beneficios.—El salario suficiente.—Conciliación y arbitraje.—La pequeña industria contemporánea.—Los retiros obreros.—Patrones y obreros.—Orientaciones sindicales.—Los cartells y los trusts.

Otras bibliotecas y otros autores han escrito sobre esos otros problemas obreros, libros y folletos recomendabilísimos. Si no los estudiáis no será porque en lengua castellana os falten fuentes de estudio de toda garantía.

—¿Quiéren conocer el problema de la organización obrera, como se hace la propaganda sindical, como se organiza y administra un sindicato obrero católico? Teneis entre otros el libro interesantísimo del ilustre catedrático de la Universidad de Zaragoza que se firma con el pseudónimo La So, libro que lleva el título de Sindicatos obreros.

Ni os faltan tampoco revistas y periódicos donde se tratan esos temas: revistas como la Revista Católica de cuestiones sociales, como Revista Social, como La Paz Social, pero ítem como El Social, como El Pueblo Obrero, como Sindicatos, como El Eco del Pueblo, tan batallador, de orientación tan sistemática y tan diáfana.

Teneis secretariados sociales que os

ayudarían, en la Acción Social Popular, de Barcelona, en «La Paz Social», en la «Página Social» de El Correo Español, en muchos Consejos Diocesanos, en el Consejo Nacional. No: si de buena fé creéis que esa preparación es necesaria, que la paz, la justicia y la fé demandan vuestra intervención, que es un mal para la sociedad y para el pueblo ese extravío del proletariado, medios teneis para prepararos, y para cooperar á esa obra de fé, de justicia y de paz.

El problema está en creer ó no que esa preparación merece la pena de vuestros esfuerzos. Cuando lo creáis ya estáis salvados; vereis claro el fin y pondréis los medios que ese fin reclama. No os contentaréis con vislumbrar en el horizonte la tormenta y temerla y esperar á lo fatalista ó á lo holgazán, sino que si el conjurarla requiere tiempo, le dedicareis tiempo, si dinero, dinero, si hombres, hombres, si oración, oración, si sacrificio, sacrificio, si estudio, estudio, si otra distribución de energías, si otra misión á los hombres, si o haréis.

Es un problema psicológico que tiene que resolverse en vuestras almas antes que intentéis resolver el otro en la realidad. Por eso teneis que repetir os que yo os repito aquí como una cantinela, orad, estudia, trabaja.

Perder al pueblo, verlo ir en masa hacia organizaciones anticristianas ¿eso ó no es un mal y un gran peligro? Prepararse para evitarlo ¿merece ó no la pena de los grandes esfuerzos?

Severino Aenar.

## DE HACIENDA

SEÑALAMIENTO

Para mañana se ha hecho por la Tesorería de Hacienda el señalamiento siguiente:

Depositario pagador, 1.704.04 pesetas; don Julio Pelitero, 197.70; don Germán G. Pimentel, 182.50; don José Delgado Bruzón, 2.964; señor duque de Hornachuelos, 411.65; don Juan Gómez, 143.35; don Elogenio Tramblio, 916.77; don Andrés Arcas, 712.25; don Nicolás Albornoz, 44; don Juan Blanca, 821.50 y don Joaquín Cejalvo, 132.

PENSIÓN

Se ha concedido la pensión anual de 3.750 pesetas, á pagar por esta Delegación de Hacienda, á doña María Josefa Primo de Rivera y Williams, huérfana del teniente general don Rafael Primo de Rivera y Sobremonte.

Noticias militares

ASCENDIDOS

Han sido ascendidos á primeros tenientes, los segundos del Regimiento de la Reina don Manuel Sagrado Marchena, don José de la Herranz García y don Nicolás Ochoa de Manrique de Lara y de la Calzada. Todos quedan en el mismo destino.

También han sido ascendidos al mismo empleo nuestro paisano don Francisco Canella Fernández y el distinguido escritor don Abelardo Rivera Irulegui.

RETIRO

Se ha concedido el retiro para la provincia de Zaragoza, al comandante de infantería sargento mayor de plaza en Córdoba, don Manuel Alvarez Pérez.

que algunas frases relativas al país que atravesábamos, y que la buena madre conocía bien por haber regentado un colegio en Rouen.

¡Lo que yo he soñado al recorrer, con una velocidad de sesenta kilómetros por hora, los valles de la antigua Normandía!

Reclinada junto á la ventanilla del vagón, y semi-adormecida por el traqueteo del convoy, ví desfilir ante mi imaginación mis diez años de colegiala, iguales, monótonos, siguiéndose unos á otros pasadamente, como lenta procesión de rezadores fáciles, lentos y tristes como un rosario de azabaches, y sustituyendo en rápida mutación al piadoso de fé, vislumbré la vida que me espera, como incida cabalgata, alegre y bulliciosa, harta incapaz de perlas engarzadas en sutil y brillante hilillo de oro.

Asaltábame aquí una duda, que á buen seguro acompaña á toda colegiala á punto de ingresar en ese misterioso recinto de «el mundo».

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 4

BIBLIOTECA «PATRIA»

## EPISTOLARIO

NOVELA ORIGINAL DE

Federico Santander

abogando por la alianza anglo germana.

Te extrañarás que te cuente estas cosas, verdaderas bellas de colegiala, pero reflexiona que desde que llegué á Madrid no he salido de casa, y carezco en absoluto de impresiones mundanas. Por otra parte, uno de los deseos que más me aguijoneaban y estimulaban á la huida en Education House era—no te rías—escribir esta carta, que tu zumbona socorronería motejará de insulsa. Los triviales eventos de la vida del colegio, que á mí, se me antojaban sucesos magnos y trascendentales, sugie-

PRESENTADOS

Se han presentado en el Gobierno militar: el comandante de Ingenieros don Miguel A. de Torres, que marcha á Guadalajara y otros puntos; el comandante don Ramón Serrano, regresó de disfrutar permiso; el comandante del 2.º Depósito de Sementales, don Manuel Gallo, que marcha á Toledo; el capitán de la Reina, don Baltasar Vega, regresa de Madrid; el médico don Francisco Martínez Nevot, marcha á Granada á incorporarse al Regimiento de Córdoba; el segundo teniente de Sagunto, don José Jiménez, á incorporarse á su destino, y el primer teniente de la Yeguada, don Ricardo Rivas, marcha al concurso hípico de Valencia.

Crónica Local

Exámenes

Esta mañana han comenzado los exámenes de los alumnos de las escuelas gratuitas que dirigen los P. P. Salesianos.

Ha presidido el acto un concejal previamente designado por el señor Alcalde y los P. Superior de los Trinitarios y P. Sabino de la Concepción.

En el tribunal figura en el P. Superior de los Salesianos don Sebastian Pastor y los profesores.

En los exámenes han demostrado los niños que poseen sólida instrucción en todas las materias que han sido objeto del examen, singularmente en Doctrina Cristiana, Aritmética y Gramática, Geografía, Industria y otras.

Hemos visto resolver problemas de interés compuesto á pequeños de ocho años con una soltura extraordinaria.

Los pequeños cantaron el himno á María Auxiliadora, un himno á la bandera, y otro himno á España y recitaron poesías de Zorrilla, Bernardo López García y otros vates.

Reunión

Esta tarde á las seis y media se ha reunido la comisión organizadora de la verbena de la Virgen de los faroles para tratar de asuntos relacionados con la misma.

Éxito

En el pabellón modernista cada noche es mayor el éxito del excelente prestigeador Florencio y de Miss Selika. Es un número que merece verse.

Bonos

La Junta organizadora de la verbena de San Juan, que la componen el párroco don José Molina Ruiz y los concejales don Salvador Muñoz, don Manuel Enriquez y don Ricardo Aguilar ha tejido la atención de remitirnos 20 bonos de la limosna de pan que se repartirá con el producto de la rifa.

Damos las gracias á dichos señores en nombre de los verdaderos necesitados á quienes hemos socorrido.

Artillero

La autoridad militar ha dispuesto que sea conducido á Córdoba á disposición del presidente de aquella Audiencia el artillero Antonio Prieto Ramírez, que ha sido condenado á nueve meses y dos días por disparo y lesión nes.

Nuevo servicio de coches-camas

Desde el día 17 del actual se crean nuevos servicios de coches-camas directos, y se modifican otros en las relaciones entre Madrid y las líneas andaluzas.

He aquí como, á partir de dicho día, quedan establecidos los servicios:

Salidas de Madrid, á las ocho y veinte de la noche; para Granada (por Córdoba), los jueves y domingos; para Málaga, los lunes y viernes; para Cádiz, los miércoles.

Salidas de Granada Andalucía para Madrid (por la vía Córdoba), los martes y los sábados, á las cuatro y diez de la tarde.

Salidas de Málaga para Madrid, los miércoles y domingos, á las seis de la tarde.

Salidas de Cádiz para Madrid, los viernes, á las cuatro y veinte de la tarde.

Los servicios directos de coches-camas entre Madrid y Algeciras se establecerán cuando oportunamente se anuncie.

Funerales

Ayer á última hora de la tarde se verificaron solemnes funerales en la parroquia de San Nicolás, por el alma de doña Pilar de la Cruz Lucena, esposa de don Antonio Jiménez López, corredor de comercio.

Asistió numeroso duelo, que presidían el beneficiado señor Páno, don Ricardo Jiménez López, don Francisco Rivera, don Carlos Carbonell, don Manuel Varo, don Rafael González López, don Mariano Pegas y don Rafael Maldonado.

Una lucida orquesta interpretó el oficio de difuntos.

Terminado este se puso en marcha el cortejo fúnebre, dirigiéndose al cementerio de la Salud.

Las cintas que pendían del féretro eran llevadas por don José Contreras, don Francisco Amián, don Rafael Navas, don Acisclo Carrillo, don Juan Jiménez Osuna y don Juan Roldán Rabasco.

Enviarnos nuestro más sentido pésame á la distinguida familia de la finada, por cuyo eterno descanso pedimos á Dios.

A la cárcel

Han sido puestos en la cárcel Eulogio Martos González y Enrique Rivera y Verdejo por ser vagos de profesión.

Un reloj

Hasido denunciado al juzgado de instrucción Jerónimo Fernández (a) Gasparillo que hurtó un reloj á Francisco Pastor Solís, vendiéndolo.

Multas

La Alcaldía ha impuesto las siguientes multas: de diez pesetas á doña Aurora Baena, idem á don Antonio Terrera, por negarse á ordenar la limpieza de pozos negros de su propiedad; diez idem á un inquilino de una casa de la calle Conde de Arenales, por dejar salir aguas sucias á dicha vía; cinco idem á Francisco Rojas, por negarse á sacar la licencia para que puedan circular los carros de su propiedad, y otras cinco á Rafael López Zurita, por llevar enganchadas cinco caballerías en un carro de su propiedad.

Casa de Socorro

Han sido curados: Vicente Hermoso Crespo, esquema inter-escapular; Julio Ojeda Barrios, contusión en el ojo izquierdo; Reyes Cantero Martín, ingestión de sosa cáustica y quemadura en el escroto; Antonio del Estal, contusiones; Manuel Lara Ocaña, herida contuso en el frontal.

Enfermo

Ha sido conducido al Hospital de Agudos, el enfermo pobre Gabriel Fernández, habitante en la calleja del Olíflamo.

En la Audiencia

Mañana se celebrará en la sesión primera de esta Audiencia, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en Lucena, por estafa, contra Miguel Muñoz Sánchez, que será defendido por el señor Obregón, y en la sección segunda defenderá el mismo letrado á José Nogueira González, por causa de lesiones que le instruyó el juzgado de Fuente Obejuna.

Subasta

Ayer se celebró en el 2.º Depósito de caballos sementales, la subasta de seis caballos de desecho, quedándose con ellos el concilio expicador de toros «Cantares».

Artillería

Como anteanoche anunciamos, ayer pasaron por Córdoba para Lareche, dos baterías de artillería de montaña de la guarnición de Vitoria.

Crónica Provincial

De Mon'oro

Los niños de la doctrina

El domingo pasado 9 de los corrientes asistieron por vez primera al templo parroquial de San Bartolomé los niños de la nueva institución de la Doctrina Cristiana bajo la protección del Niño Jesús, llamado el Niño de la Rosa que se venera en dicha parroquia desde hace medio año.

El señor cura ha dispuesto que todos los segundos domingos de cada mes asistan los referidos niños á la misa conventual; pero el señor cura no esperaba; ni nadie esperaba que asistiera número tan considerable de niños, pues han pasado de trescientos; no habiendo asientos para tantos, así que muchos de los niños estuvieron sentados en el suelo, y á pesar de esto, fué de notar el silencio y compostura de los mismos y la atención y reverencia con que oyeron la Santa Misa y la plática del señor cura que estaba emocionado, pues era aquello una bendición de Dios y un milagro del Niño Jesús, á quien los niños aman y victorean muchísimo.

Después de la Santa Misa se les rifó á los niños una hermosa torta de bizcocho, tocándole al número 91, que emocionadísimo recibió el regalo.

Todos los domingos segundos de cada mes asistirán los niños, y los domingos primeros quedan reservados para las niñas que se están congregando. De niños hay ya en lista 307.

De Puente Genil

Defunción

Ha dejado de existir el joven tenedor de libros don Miguel Gálvez Muñoz.

Desde que regresó de Buenos Aires donde ha ocupado brillantes cargos debido á su vasta ilustración y elevada inteligencia venía luchando con la traídora enfermedad que lo ha llevado al sepulcro.

El excesivo trabajo intelectual amonó su existencia siéndole preciso volver al lado de su familia donde ha concluido sus días rodeado de ellos y confortado con los auxilios espirituales.

Los funerales se celebraron en la Iglesia parroquial de la Purificación verificándose acto seguido el transporte del cadáver al Cementerio, asistiendo una concurrencia numerosa y distinguida.

El cortejo fúnebre fué presidido por los presbíteros, don Antonio Cardeñosa y don Emilio Cabello, llevando á la derecha á los señores don Antonio Estrada Morales, don Antolín Muñoz, don José Muñoz Morales y don Juan Fernández Estrada. A la izquierda don Leopoldo Estrada Morales, don Manuel Muñoz Morales y don José Ruiz de los Mozos.

Reiteramos á la familia del difunto y muy en particular á su apenadísima madre y hermano don José Estrada Muñoz la expresión de sentir más profundo y rogamos á Dios dé el eterno descanso al alma del finado y conceda el premio de los justos.—Ruiz.

De otros pueblos

Camorristas

Han sido detenidos en la finca «El Monsello», del término de Belmez, Diego Pérez González y Juan Ramirez Llamas, que sostuvieron reyerta causando uno de ellos al otro con un palo una contusión en la espalda.

Pastoreo

La guardia civil de Rute ha denunciado á un sujeto por pastoreo abusivo.

Detenido

En Hinojosa del Duque ha sido detenido José Romero que sustrajo ocho fanegas de cebada de la finca denominada «Cerro Alto», de aquel término.

Arrollada

El tren 408 de la línea de Málaga tuvo que detenerse en el kilómetro 17-800 por haber arrollado una caballería, quedando la línea expedita á los cinco minutos.

Agente

Ha sido nombrado agente ejecutivo del pósito de Santa Eufemia don Juan Roldán Arrabal.

Un rayo

En el cortijo «La Presa», de Baena, ha muerto á consecuencia de un rayo el segador Francisco Roldán Ramirez, de 35 años de edad.

De Instrucción Pública

MUTUALIDAD

La maestra de la escuela pública de niñas de esta capital, establecida en la calle de Juan Rufo, número 13, ha puesto en conocimiento de la Junta provincial de Instrucción Pública haber establecido en la escuela de su cargo la mutualidad escolar.

CERTIFICACIONES

Los alcaldes de Hinojosa del Duque y Pedroche, han remitido á esta Junta provincial las certificaciones por la que se acreditan las cantidades consignadas en sus presupuestos para pago de retribuciones y aumentos á favor de los maestros de dichas poblaciones.

TEATRO CIRCO

Un debut y dos estrenos

La impresión que anoche tuvimos al llegar al Teatro Circo, no pudo ser más desagradable.

A la segunda sección, estreno de una comedia de Linares Rivas, solo habian acudido un par de docenas de espectadores.

Quarto creciente, es una comedia delicada que Celia Ortiz y su esposo Ricardo Puga, pusieron en escena con verdadero amor.

Fué un idilio que tuvo intérpretes acabados en los dos esposos, y en Esperanza Diaz y los dos Ocaña, inteligentes auxiliares.

Mientras la obra se representaba vino á nuestra mente el recuerdo de otras noches en este teatro, «La corte de Faradán», «Apega y vamonos», «Enseñanza libre», «La poca vergüenza», y otras tantas obras de este jaez llevaron al Teatro Circo las noches de su estreno gentío inmenso que llenaba todas las localidades.

Esas obras venían precedidas de fama, de mala fama, se sabían que eran chavaconas en la forma, ayanas de arte y de gracia verdad; se sabía más, se sabía que eran invencibles, obscenas, y apesar de eso, ó lo que es peor por eso mismo se llenaba el teatro!

Es un dolor lo que decimos, pero es una verdad que no quisiéramos que se

repitiese en lo sucesivo. Es monester que todos coadyuvemos á ello y que no se preste calor, ningun apoyo á ese teatro infame que nos rebaja y nos envilece.

Estas disquisiciones y la falta de espacio, nos obligan á ser parcos al hablar del otro estreno: La mar salada, comedia en dos actos de Paso y Abati.

Esta comedia algo pesada en su primer acto, tiene situaciones cómicas en abundancia y chistes á granel pero chistes en su casi totalidad de sal gorde, y alguno poco limpio.

Estuvieron bastante bien en su interpretación Celia Ortiz y las señoras Bustamante, Parejo y Nicolás, así como los señores Puga, Vigo y Guirau. Morsamor.

FIESTAS EUCHARÍSTICAS

BENQUERENCIA

En este pueblo se celebró el día 29 del pasado mes, la fiesta Eucarística con gran solemnidad.

Por la mañana se acercaron á recibir el Pan de los angeles gran número de fieles, la mayoría del pueblo, predicando, acto seguido, el párroco don Faustino Núñez Simanca, quien pronunció un discurso notabilísimo.

Por la tarde salió en procesión S. D. M. asistiendo el pueblo en masa, para patetizar el fervor católico de estos vecinos.

Ambos actos resultaron brillantísimos.—Corresponsal.

DESDE TIERRA SANTA

Las tristezas de Jerusalem

Jerusalem es ciudad santa, porque en ella se consumó la obra de la redención Jerusalem es ciudad deicida, porque acabó con la vida de Jesús, levantando su cuerpo enclavado en la cruz, sobre la cumbre del Gólgota.

La santidad de esta ciudad que guarda para los hombres que tenemos fé, los mayores tesoros y las más sagradas reliquias, produce una inefable alegría que se siente en la intimidad del alma y se desborda en un llorar dichoso. Como ciudad deicida Jerusalem impresiona tristemente: agobia y atormenta. Está sellada con el estigma de su desgracia; sufre el castigo que mereció su horrendo crimen. Pobre, miserable vé pasar la vida encerrando entre los escombros de sus murallas, restos del pueblo judío gentes infieles, representantes de falsas religiones, almas que responden á la Verdad que proclamó Cristo, en esta tierra que en sus montañas guarda la sangre que destiló su cuerpo atormentado.

Jerusalem parece pueblo condenado á sufrir los horrores de maldición terrible. Son sus calles estrechas, sucias, mayolientes, tortuosas y escalonadas. Las gentes que lo habitan son pobres, pero su pobreza es miseria y su miseria repugna. Hasta su tierra es estéril y sus montes son abruptos.

Es esta ciudad de constante lucha, de odios enconados, de persecuciones violentas. Compónenla tres castas. Infieles, que son mahometanos. Judíos, residuos del pueblo maldito que aquí vive comerciando y llorando ridículamente sobre las piedras del templo de Salomón.

Y cristianos, mezcla de falsas religiones, que explotan los Santos lugares y católicos, verdaderos mártires de su fé.

Los mahometanos odian y aborrecen á los cristianos, pero especialmente á los católicos. Los judíos detestan á los que proclaman y reconocen y veneran á Cristo, pero particularmente á los católicos. Las falsas religiones que se han separado de la Iglesia, no cesan de ultrajar, de molestar, de perseguir á los que son fieles á su doctrina y á su autoridad.

Todos, absolutamente todos los poderes de la impiedad y del error, se unen y se concentran para laborar en contra del catolicismo.

Este es el vinculo que los une y la fuerza que los liga.

Por eso es admirable y heroico, el vivir de los católicos de Jerusalem y prodigiosa la acción que desarrollan los religiosos franciscanos, á quienes corresponde la gran obra de guardar estos tesoros venerandos.

Las mayores tristezas y los más íntimos sufrimientos, se sienten en la Basílica del Santo Sepulcro. Entre los muros de aquel templo está la cumbre sobre la que se alzó la cruz de Cristo y se ven sus rocas requiebradas y hendidas; el lugar donde el que la Virgen contempló la crucifixión de su Hijo y lloró su muerte; la piedra de la unción; el sepulcro del Redentor, la columna contra la que sus carnes fueron flageladas y muchas más reliquias y lugares santos que perpetúan el misterio de nuestra redención.

Y la Santa Basílica y esos lugares

Santos y veneradas reliquias, están expuestas á la diaria profanación de los impíos, á la explotación de falsas religiones y de ellos pocos se guardan para que sean objeto del exclusivo cuidado de los católicos.

La Basílica del Santo Sepulcro es hoy una anarquía de falsas religiones y allí, ante la propia tumba de Jesucristo, se producen con frecuencia casi diaria, violentos altercados, sacrilegas profanaciones, luchas sangrientas, porque muchas son las veces que sangre católica regó las losas de mármol que cubre el suelo del templo, por defender sus derechos contra las profanaciones principalmente de los griegos.

En 1901 en las mismas puertas del Santo Sepulcro, los griegos atropellaron brutalmente á los religiosos franciscanos y quince de estos vertieron su sangre, como héroes y como mártires por defender su derecho.

Dentro de la Basílica del Santo Sepulcro hay posesiones que son privativas de los griegos, armenios, sirios, coptos y latinos.

Y hay posesiones que son comunes á todos; entre ellas se encuentran principalmente la piedra de la unción y el Santo Sepulcro.

Esta comunidad de posesión de una reliquia ó de un lugar santo, da origen á una reglamentación, que es causa de continuas disensiones.

Todo está registrado de un modo tan riguroso y tan brutal que repugna y daña al Santo Sepulcro, los oficios, los cuadros, las lámparas, los cirios, los ornamentos, hasta la limpieza está sometida á un rigor odioso.

Es un hecho tiránico que se convierte en una dominación monstruosa.

Los católicos no pueden poner una más de las que tienen, ni un cuadro, ni un adorno, ni una joya que la caridad de un fiel consagra á la reliquia que venera.

No pueden ni aún reparar la opillas, ni pintar sus muros, ni decorar sus frisos ni mejorar su pavimento.

No pueden ni trasladar la escalera que tienen para encender sus lámparas. Si lo hicieran perderán el derecho y la escalera de los griegos vendrá á sustituir la suya.

La cúpula de la gran rotonda en cuyo centro está el Santo Sepulcro, está en peligro, dicen que amenaza ruina. Su pintura va cayéndose por efecto de la humedad y del calor. Pues no hay posibilidad de reparar la cúpula ni de restaurar sus pinturas.

Ayer en el Gólgota ante el propio lugar donde se empotró la Cruz en que fué clavado Jesucristo, celebramos una festividad brillantísima.

Antes de las siete tuvimos que abandonar aquel lugar santo, porque los griegos tenían que celebrar sus oficios.

La profanación de la Basílica del Santo Sepulcro es diaria. En ella entran turbas de gente impía, cahlerta, hablando, gritando, hasta blasfemando. Pero esa profanación es horrible en los días en que las disidentes celebran sus Viernes y Sábados Santos.

Centenas, miles de griegos, armenios, rusos, coptos y abisinios, se hacinan en la rotonda central y llenan las galerías, que los sacerdotes griegos saben cobrar á buenos precios.

Harapientos, desnudos, miserablemente pasan allí dos días.

Omen y beben y satisfacen todas sus necesidades.

Rezando, gritando, cantando y durmiendo pasan el tiempo, esperando á que aparezca el fuego milagroso, milagro que los griegos inventan todos los años en honor de sus fieles.

Y cuando el fuego sale por unos agujeros que hay en la capilla del angel que antecede al Sepulcro del Señor, produce un espectáculo horrible.

Aquellas gentes, borrachas casi todas, se precipitan hacia el fuego milagroso para encender sus candelas que aplican á sus carnes chamuscándolas y gritando y prorrampen en gritos salvajes y se atropellan y se arrastran, y luchan, siendo impotentes las tropas del sultán para contener aquella avalancha de fiera y desencadenada que todo lo destruye.

Registra la Historia que en 1834, terminada esta fiesta religiosa las tropas turcas, sacaron de la Basílica, más de 400 cadáveres y todos los años vanios son los muertos y numerosos los heridos.

Por esto se comprenderá qué profundo pesar y qué amarga tristeza tendrá que producir en los católicos la contemplación y el relato de estas profanaciones que sufren las más santas de las reliquias.

Jerusalem es ciudad que alegra el alma, porque á los encantos que para la fé tiene, no hay nada comparable. Pero Jerusalem es ciudad que entristece y agobia porque en ella se contempla cobajosa porque en ella se contemplan los tesoros y las reliquias de nuestra redención.

José de Posse y Villelga.

Jerusalem 26 Mayo.

# Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

## La Bolsa

Madrid 13 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, a 84'15. El 5 por 100 amortizable, a 102'00. Cédulas hipotecarias, a 102'30. Las acciones del Banco de España, a 451'00. Las de la Tabacalera, a 311'00. Los francos, a 8'20. Las libras esterlinas a 00'00.

## Política

Madrid 13 (tres tarde)  
Madrid 13 (seis tarde)  
Optimismo

El señor Canalejas nos ha dicho que las noticias que tiene el gobierno del paro general de Zaragoza son optimistas.

Continúan los trabajos para llegar a una solución satisfactoria. Quejas

El gobierno sigue recibiendo quejas de Galicia, por la conducta que sigue con los portugueses emigrados.

Los republicanos piden que se les expulse sin contemplaciones. Los de la derecha piden que se guarde con ellos la hospitalidad y cortesía necesarias.

## Bien por Vigo

De Vigo ha recibido un telegrama firmado por muchas personas honradas de aquella población, en el que protestan del espionaje que ejercen varios despreciables portugueses, que ya no se contentan con envenenar en Portugal a los monárquicos, sino que quieren ejercer todo género de ruindades con sus compatriotas refugiados en España.

Saben que esos tales rondan la casa en que habita una preciosa niña, hija del valiente capitán Pava Conceiro, terror de esos gobernantes advenedizos.

Los esbirros buscan ocasión [de raptar la muchacha.

Piden a Canalejas que extreme la vigilancia, para evitar atropello tan vil y dicen que si el gobierno se inhibe, están dispuestos a formar un batallón de honor para defenderla.

## Canalejas

Después del Consejo de ministros de hoy, marchará el señor Canalejas a Otero, donde pasará unas horas con su familia y mañana continuará el viaje a San Sebastián.

El domingo en el sudexpreso regresará a Madrid.

## Los conservadores

Anoche circuló un rumor del

que hoy se hace eco un periódico de la mañana.

Segun ese rumor los primates del partido conservador se habían reunido acordando recusar al señor Lacierva para que cuando fuese llamado al poder el partido conservador no pueda formar parte del mismo.

Podemos asegurar que este rumor no tiene pizca de verdad.

"La Epoca", de esta noche publicará un artículo de fondo desmintiendo esas aseveraciones.

Dirá que el señor Maura no ha hecho nunca política personal y que mantiene la jefatura de ese partido y mientras esto suceda, él es el que ha de disponer esos asuntos y no los primates del partido.

## Consejo de ministros

A la hora anunciada comenzó el Consejo de ministros en Gracia y Justicia.

El primero en llegar fué el señor Barroso quien nos dijo que llevaba al Consejo expedientes para la construcción de casas de Correos y Telégrafos en varias capitales de provincia.

También llevaba expediente para la adquisición de una estación radiotelegráfica.

El de Marina nos dijo que no tenía nuevas noticias de Marruecos.

El señor Gasset llevaba un expediente del puerto de Motril.

El General Luque nos dijo que no llevaba nada y los demás ministros lo mismo.

## Lo de Zaragoza

Una comisión mixta de patronos y obreros se ha reunido en el Ayuntamiento para ocuparse de solucionar el conflicto pendiente.

Los patronos propusieron como base que hasta primero de Septiembre trabajase los obreros diez horas y desde esa fecha al uno de Marzo nueve y media.

En Marzo se reuniría el tribunal arbitral y decidiría si había de trabajarse 9 30 horas ó 10.

Los obreros rechazaron la proposición, pues quieren la jornada de nueve horas.

Han sido detenidas dos mujeres por ejercer coacciones en una litografía.

Los peluqueros han secundado la huelga.

Continúan sin publicarse los periódicos.

En toda la población hay tranquilidad.

El Centro obrero está animadísimo.

Comienza a notarse agitación entre los obreros.

Los carreteros han dicho que están dispuestos a impedir la circulación de vehículos por las calles, incluso los que proveen los mercados.

Por las dificultades que existen para el acarreo los muelles están abarrotados.

Los patronos se han dirigido al gobernador pidiéndole que les proteja la libre circulación de sus carros.

Los patronos carpinteros han publicado una hoja explicando las bases que proponen.

Esta noche se reunirán los obreros en la Federación.

## De Marruecos

### La felonía francesa

El señor Canalejas nos ha dicho que son completamente falsas las informaciones que publica la prensa francesa, sobre supuestos incidentes entre nuestras tropas y los franceses en Alcazar.

Lo que hacen es que cualquier nota insignificante la exageran.

El señor García Prieto conferenció esta mañana por teléfono con el señor Canalejas y aquel le desmintió con noticias directas de Tanger esas informaciones.

Son infundios—ha dicho—para crear dificultades y fomentar el chauvinismo francés.

### Sobre lo mismo

El Imparcial publica hoy una extensa información de Aliazarquivir.

En ella narra la entrevista que sostuvieron los señores Fernández Silvestre y Tizziedz, cuenta de los refuerzos que tuvo el tabor francés y la ocupación de Alcazar en la ausencia del señor Fernández Silvestre.

Asimismo trata de los manejos de Bendahan y de la actitud sospechosa adoptada por el mismo.

Termina elogiando las medidas de rigor adoptadas por los jefes españoles.

### G. f. as para la tropa

La marquesa de Squilache ha regalado 2500 gafas para los soldados españoles que se hallan en Marruecos.

### Cañonero

Tenerife.—Los oficiales del cañonero "Panther", hicieron una excursión por el interior de la isla.

A media noche se hizo a la mar sin práctico y sin la patente de Sanidad.

Se cree que saliera a comunicar por radiograma con el crucero "Berlín", que se halla en Agadir.

## Miscelánea

### La sanidad

El gobierno no teme que llegue a España el cólera, cada vez son menores los temores de ello. Sin embargo continúan adoptándose precauciones.

### "La Gaceta"

La de hoy publica entre otras cosas lo siguiente:

R. O. sobre relaciones entre el ejército y la armada.

Firmas de ayer.  
Real orden de Fomento sobre casas baratas.

### Funerales

Bilbao.—Se han verificado los funerales de don Ramón Berge, dueño del balneario de Carranza.

Los pres d.ó el señor Maura que a este fin vino expresamente de Murcia.

### Visita

Bilbao.—Después del entierro el señor Maura ha visitado un convento de esta capital, donde se hospeda una hija suya.

### Las faldas

Bilbao.—Anoche se exhibieron en el paseo dos jóvenes con faldas entrecruzadas.

El público las sibó al principio y las apedreó luego.

Los guardías desvainaron los sables y un grupo de jóvenes los desarmó, hiriendo a un guardia.

Se han practicado detenciones.

### De guerra

El "Diario Oficial", del ministerio de la guerra, publica en su número de hoy una disposición concediendo el retiro para Zaragoza, al sargento mayor de plaza de Córdoba don Mariano Alvarez.

## Incendio

Toronto.—En una población situada en las inmediaciones del lago Michigan se ha declarado un violento incendio a consecuencia del cual han perecido abrasadas mas de 400 personas.

## LOS REYES EN SAN SEBASTIÁN

### Las regatas

San Sebastián.—La salida de los balandros para Guetaria ha resultado precioso.

El Rey salió patronando el balandro "Hispania".

Le seguían un torpedero y un buque.

Van con el Rey el marqués de la Torre, la Duquesa de la Victoria y el general Sánchez Gomez.

Detrás van muchos barcos empavesados.

Muchos aristócratas han marchado en automóvil a Guetaria.

El viento hace difícil la marcha.

### General

Al anochecer llegará el general Morgado, en el cañonero "María de Molina".

### El ministro

El señor García Prieto nos ha dicho que la prensa donostiarra lo califica de simpático y de silencioso al mismo tiempo.

No tienen en cuenta esos periodistas—dijo el ministro—que mi cargo es delicado y por eso tengo que ser quien menos hable, aunque fuera sea quien hable mas.

**F. Guijo** DENTISTA  
CALE GONDOMAR

## Boletín Religioso

### Santo de mañana

San Buenaventura, ob. y dr.

### Jubiléo circular

Mañana, en la Parroquia del Salvador, por don Manuel Enriquez y Sra., por sus difuntos Santa Ana.—Mañana séptimo día de la novena que anualmente dedican a su Inmaculada Madre la Santísima Virgen del Carmen. A las seis y media de la tarde se expone a S. D. M. y a continuación se rezará el Santo Rosario y ejercicios de la novena, terminándose con la reserva del Santísimo.

San Cayetano.—Mañana a las seis de la mañana octavo día de novena rezada a la Santísima Virgen del Carmen, en la forma acostumbrada en años anteriores.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 15 al 16 correspondiendo al primer turno; Inmaculado Corazón de María.

Este periódico se publica con oscuras estelásticas

## Gran Café de olón

### HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Granizada de limón -- Idem de almendra.—Idem chufa.—Idem Balandros hispania.

Servicio permanente y a domicilio. Teléfono, 96. Granizada a real.

## Gran Fábrica á Vapor

### Bujías esteáricas

Macizas, huecas y espirales en colores

(CON PATENTE DE INVENCIÓN)

FABRICACION EN GRAN ESCALA

De todo lo concerniente al ramo de cerería

CIRIOS, VELAS Y CODALES ESTEÁRICOS

BLANCOS Y EN COLORES

VELAS DE CERA para el culto, de todos tamaños, con mecha especial, de mucha duración y buen arder á pesetas 8'70 el kilo.

(Se sirven pequeños pedidos para ensayo.)

**ANTONIO FERNANDEZ**  
(ALCOLEA DE CÓRDOBA)

## La Abundancia

Tocinerta, Carnicería, Comestibles y despacho de pan

Especialidad en jamones de todas las regiones. Salchichones de las mejores marcas. Chorizos y toda clase de embutidos.

Judería 24, frente á la Catedral

## CASA JOSÉ BARRER, HIJO

TORIL, 1, 34 y 1

Precios de venta al público desde el 1.º de Julio hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 1'86 idem masa sin hueso 4'258.

Ternera con hueso, 4'228; idem masa sin hueso, 3'28.

Borrego, 4'156.

Macho, 4'186.

Tocino añejo y salado para dentro de Córdoba á 92 reales los 11 y 1½ kilos,

Tocino salado y añejo, para fuera, á 76 reales los 11 y 1½ kilos.

Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem extra corriente, á 0'40; idem 1.º, á 0'36 idem de campo, á 0'34; de campo ó labor 0'30.

## Gran Café y Confeitería

"La Perla,"

ESPECIALIDAD EN HELADOS

Clases del día

Mantecado.—Limón.—Almendra y Granizada de Fresa.

Chocolates con pastas á 30 céntimos

Servicio en el patio y con entrada por la calle Siete Rincones, número 6.

Nueva, variada é inmejorable elaboración diaria de dulces finos de todas clases.

Especialidades Valencianas en Pastelería.

Sucursal "La Esmeralda"

Ultramarinos y Confeitería

Servicio permanente y á domicilio. Gondomar, 1 y 19.—Teléfono, número 4

Imp. el Defensor Ambrosio Morales 6.

## Almacén de Joyería, Relojería

### Y PLATERIA

A. FEDERICO SIERRA (Sucesor de GHIARA)

GRANADA, 9 AL 15—MALAGA

Grandes existencias de todos los artículos, en competencia con las casas MAYORISTAS de España

### Ventas al por mayor

Para facilitar al industrial de hacer comparaciones, doy precios de varios géneros netos contado.

Relojes sistema "Roskopf Patent", acero y níquel, clase corriente, á pesetas 3

Relojes sistema "Roskopf Patent", acero y níquel, clase 1.ª centrados, á pesetas 3 50.

Relojes sistema "Roskopf Patent", acero y níquel, clase 1.ª centrados, esfera lujo, á pesetas 3 85.

Relojes W. "Roskopf Patent", 19 y 21 líneas níquel y acero todo centrado, á pesetas 7 50.

Relojes "Lepines", 19 líneas, máquina corriente, de ocho días cuerda, bolante visible, á pesetas 9.

Relojes "Lepines", 19 líneas, acero y níquel, ocho días cuerda, todo centrado, espiral "Breguet", clase 1.ª á pesetas 10'75 marca Hebdomas.

Relojes "Lepines", acero y níquel 18 y 19 líneas extra-planos, máquina fina, cilindro marca Alaska y otras, á pesetas 4'50, 4'75 y 5.

Relojes "Lepines", 18 y 19 líneas, plata contrastada, extra-planos, máquinas finas, cilindros marcas Alaska, Arreis y otras, á ptas. 7, 750, 8 y 9

Relojes "Sabonetas", 18 y 19 líneas, cilindros plata contrastada, pesetas 10, 12 y 13.

Relojes "Lepines", 18 y 19 líneas, extra-planos, áncoras, acero y níquel máquina Arreis y otras marcas, á pesetas 5, 6 50 y 7 50.

Relojes "Lepines", acero y níquel, áncoras, 15 rubíes, á pesetas 8 y 9.

Relojes "Lepines", y "Sabonetas", extra-planos, plata contrastada, 15 rubíes, marca Alaska y otras, á pesetas 14, 15 y 18.

Despertador americano, el mejor construido, Baby 1.ª, á ptas. 2'75.

Despertadores novedad, máquina de 1.ª, muy elegantes, con una y dos campanas, á pesetas 3'25.

Despertador Joker la mejor clase y con sonería, á ptas. 5'50 y 7'75.

Relojes de mesa con música, una y dos variaciones "Gran Venta", á pesetas 9 y 9'50.

No hay otro almacén en ESPAÑA con tantas existencias y á precios tan reducidos.—Relojes de todas las marcas.

NOTA.—Remitiendo su importe se hacen envíos y los pedidos á Remboiso deberán de venir acompañados de 25 pesetas, no sirviéndose sin esta garantía.

## CASANA DENTISTA

## Los talleres de Mármoles

DE LA

### Vda. de M. López

establecidos en el Mármol de Bañuelos, han sido trasladados, por ampliación de local, á la calle Alfonso XIII, n.º 41, donde ofrece á su numerosa clientela sus esmerados trabajos á precios sin competencia.

¡VISITAD SU NUEVA EXPOSICION Y OS CONVENCEREIS!

Directores Técnicos y Apoderados: Ricardo y Manuel López

## Clinica especial para el tratamiento de enfermedades

DE

### Oidos, Nariz, Garganta, Cirujía

### Doctor Navarro

Director del Laboratorio Municipal de Higiene

Realejo 62. D. 9 a 10 de la mañana y 1 á 3 de la tarde.—A los pobres de 3 á 5

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

### A prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado. . . . . 500.000

Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid

### OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte e inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.

Inspección general en esta. Oficinas: Osario 25, duplicado.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 28 de Mayo de 1929.

SUCESOR DE M. BELMONTE

MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

